

山西煤矿安全监察局执法 监督座谈会在西铭矿召开

11月12日,山西煤矿安全监察局执法监督座谈会在西铭矿召开。山西煤矿安全监察局副局长谢万星及相关工作负责人从山西煤矿安全监察局太原分局的日常执法情况和作风纪律等方面,听取西山煤电、东山煤电、古交煤焦及所属矿井负责人的意见建议,以此促进执法监督工作有效开展。西山煤电集团副总经理、安监局局长要华伟参加。

会上,西山煤电、东山煤电、古交煤焦及其所属矿井负责人通过填写不记名调查问卷,对山西煤矿安全监察局太原分局的日常执法情况和作风纪律等方面进行评价,并通过交流座谈提出了意见和建议。

会议要求各单位深刻吸取相关事故教训,要对井下现场安全状况做到心中有数,不能对任务隐患掉以轻心;要认真梳理和研究现场安全管理和煤矿从业人员安全管理工作,通过培训和现场监管,不断提高从业人员认知水平、个人素质和安全意识,通过方方面面努力,共同做好矿井安全生产工作。

●王霞

西山煤电集团在太原市职工安全 健康知识答题竞赛中夺三项第一

在11月4-10日太原市总工会举办的“职工劳动安全健康知识答题竞赛”活动中,西山煤电集团工会组织各单位职工积极参加,取得参赛总人数第一、答题次数第一、总得分第一的好成绩。特别值得一提的是,此次竞赛得分前100名中,西山煤电职工占据73个席位。

据了解,太原市总工会通过“太原职工e家”微信公众号,在全市工会干部和广大职工中开展的劳动安全健康知识答题竞赛,内容包括习近平总书记关于安全生产的重要论述和《安全生产法》《职业病防治法》《工会法》《工伤保险条例》等相关法律法规及安全生产卫生健康常识。旨在深入落实近期省、市安全生产会议精神和“深刻汲取教训,全面提升安全生产工作水平”的要求,调动基层工会干部和广大职工学习安全生产法律法规的积极性,进一步增强工会干部和职工的安全健康意识和自我防护能力,发挥工会组织和广大职工群众在安全生产和职业病防治工作中的作用。

全市共有55家单位40769名工会干部和职工参加了答题竞赛。

西山煤电矿井单位、地面生产单位、机关(直属)各部门工会干部和职工踊跃参加答题竞赛,实际参加人数12797人,答题18011次,总得分690196分,均为此次答题竞赛第一名。

●常培亮

西山煤电集团召开盾构机岩巷快掘技术现场会

(上接第1版)李健再次重申,今年西山煤电集团所有单位都要保“双增”,即工资总额要比去年增加,在岗职工人均收入要比去年增加。完不成“双增”目标的单位,单位要挂黄牌,领导要被约谈,通过采取严厉措施,激励大家真正为新焦煤、新西山建设作出贡献。

入井前,李健一行参观了来自新产业公司的新型管材管件及支护类、油脂类、矿用照明类产品。

据悉,为解决矿井采区衔接紧张问题,实现采煤工作面智能化开采,2019年12月30日,马兰矿在井下使用了国内首台大倾角盾构机。该机具有效率高、安全性高、自动化程度高、除尘效果好、辅助运输连续化等优点,可通过工作面集控系统完成对工作面设备的远程操控,实现岩巷安全高效掘进和掘进工作面综合机械化、自动化。

与炮掘施工相比,盾构机施工掘进效率提高了3~6倍,使马兰矿西翼下组煤采区开准系统形成提前了2.8年,保证了采区的正常衔接,使该矿智能化矿井建设迈上了新台阶。

●温洁 房超

西曲矿拓宽思路做好班前小会大文章——

为矿井安全生产筑牢第一道防线

班前会是动员会,更是排查会、誓师会,看似寻常的30分钟,却直接关系到现场安全和生产任务的完成。为了让“小会议”发挥“大作用”,西曲矿不断拓宽思路,在班前会上大做文章,通过“51530”流程和“五讲五清”工作法促使班前会程序化、规范化、制度化,全力筑牢矿井安全生产第一道防线。

生产区队“51530”分步走

“到,身体健康,可以上岗。”随着一声声点名签到,综采一队开始了当天的班前会。这是该矿“51530”班前会流程中的第一步——2分钟班前排查。在这个过程中,主要排查不放心人员及特种作业人员上岗情况,再根据生产实际,严格控制当班下井人数。

在接下来的8分钟学习培训中,该队值班干部传达上级及矿相关文件精神,组织“每日一题”的学习和抽考,进行事故案例学习。根据当前生产实际情况,针对性地组织学习规程和措施。

第三步任务安排环节中,值班干部介绍目前工作面的情况及遗留的隐患问题,安排当班具体工作、完成指标及每一位职工的任务。10分钟的安排使每一位职工能够明确当班工作质量及标准化要求。

“今天我来讲,采煤机司机的岗位危险源有媒体松动……”该队

采煤机司机张子荣讲述了自己的岗位职责,并结合岗位实际为大家讲解危险源以及预防措施。这是安全事项环节中的一幕。值班干部用6分钟讲解当班风险隐患、措施及重点安全事项,职工进行了2分钟的自述。再利用1分钟的时间进行指定互保联保人员。

“为了人身安全,为了家庭幸福……”1分钟激情饱满的入井安全宣誓和安全承诺极大地调动了职工的精气神,在响亮的宣誓声中,新一天的工作开始了。

五步走、十五项规定、30分钟,这就是该矿“51530”标准班前会流程的内涵,通过任务安排、抽考提问、风险辨识、职工自述、互保联保、宣誓承诺等,真正发挥出班前会“提神醒脑”的作用。

同时,该矿不定期对各队组班前会执行情况进行抽查,包保干部在每周三深入各队组班前会进行监督检查。为了更加清楚地掌握各队组班前会召开情况,及时查找不足,该矿还对部分队组班前会进行全程拍摄,并在每周二、五的调度会上进行播放点评,旨在通过大家看、大家评,发现问题,解决问题,共同提高班前会质量。

地面单位“五讲五清”抓关键

“五讲五清”工作法是该矿结合地面队组及生产厂点实际情况制定的地面班前会工作法。在班

前会上,该矿要求按照管生产必须管安全的要求,布置安排多少生产任务就要布置安排多少安全措施,做到“两同时”,即任务和安全同时布置、同时落实。

点名一测血压一询问身体健康情况一排查饮酒情况一家庭情况一特岗持证情况,在完成一系列排查后,值班干部开始讲会议、文件,讲风险、隐患,讲任务、质量,讲学习、培训,讲现场、案例,通过“五讲”做到安全形势清、管控措施清、工作标准清、素质能力清、生产环节清。“五讲五清”不仅使值班干部及时掌握职工的不良情绪和行为,解决好职工的思想负担,当好安全的“观察员”;也使职工更明确当班任务,熟练掌握安全事项、防范措施及各项流程标准,当好矿井的“安全员”。

在每个队组班前会记录中,班前排查情况、文件事故案例规程措施学习、每日一题培训抽考、互保联保人员安排、目前实际工作情况、任务安排、针对性风险及防范措施说明、当班工作遗留隐患问题及处置情况等一目了然。

为确保班前会效果,该矿成立督导组,由矿党政领导带队,深入各地面单位,督导检查班前会开展情况。同时,将每周一、五确定为固定督导时间,旨在进一步规范地面班前会流程,提高班前会标准,发挥班前会作用。

●陈蕾

公用事业分公司开展消防应急疏散演练

11月11日,公用事业分公司联合太原市消防救援支队西山大队举行消防应急疏散演练活动(见图)。

演练模拟办公楼三层突发火灾,烟感报警器感应后,一层消防控制柜发出警报,保安室值班人员听到后,通过对讲机向调度室汇报,调度室组织人员查看核实后,一边组织人员抢险救援、消除火情,一边对办公楼工作人员进行有序疏散。

当天的活动中还进行了逃生仓模拟逃生演练,讲解了初起火灾扑灭及消防器材使用方法,使职工了解并掌握灭火器及逃生面具的使用方法、突发火灾处理流程和应急疏散程序,确保在事故突发时能够及时、高效、有序地进行疏散救援。

●张衢 卢丽峰



杜儿坪矿“决战百日、安全有我”活动氛围浓

为大力营造百日安全生产无事故的良好氛围,确保矿井安全生产形势稳定。11月3日,杜儿坪矿工会在井口信息大厅开展了以“决战百日、安全有我”为主题的职工文体活动。

活动寓教于乐,受到职工

的普遍欢迎,大家参与热情很高。在颠羽毛球接力赛中,职工一边活动一边答题,在巩固安全知识、强化安全意识和事故防范能力的同时,坚定了打好打赢安全生产百日攻坚战的决心和信心。

职工们纷纷表示要牢固树立安全为天理念,在实际工作中遵章作业,杜绝“三违”,消除隐患,确保自身和工友的安全,为实现全矿“两无两上”全年目标任务作出自己的一份努力。

●梁成英

汲取事故教训 抓好百日安全